

我的早年（一）

衛挺生

桐柏大山挺生名世

我在公元一八九〇年九月十六日晨降生。其時爲清光緒十六年庚寅陰曆八月初三日寅時。因

此我幼時每讀屈原賦「惟庚寅吾以降」，特別高聲朗誦，以其文爲我而賦也。生後數日，五叔父靜安公爲我命名曰「挺生」，取義于當時文人慣用語曰「五百年名世挺生」。降生之地，在湖北省棗陽縣城北七十里雙河鎮北七里之「衛家東山倉房莊」，（在石渠村東十里），乃我的曾祖父鳳岑公的東山別業，原稱「東倉房莊」，以別于其「西倉房莊」及其「南倉房莊」。到我父親家此別業時，雅化其莊名曰「倉山莊」，乃在桐柏大山脈迤西互相連屬之一羣小山中，而王翰林仲午（名榮先）所謂「羣山嶺屬分支於桐柏」者也。

。（爾雅云：「獨山曰蜀，山相連屬曰嶺。」）倉山莊地勢，遠望頗高。在莊後山崗上瞭望，桐柏山中高峯歷歷在目。



莊內建築皆石牆瓦屋方磚鋪地之四合式住宅三所，皆坐東向西，乃鳳岑公所建。外圍石垣，繚繞，乃我父母手中所新建。後園寬大，其中有園丁守園之住家兩座，其前之四合式住宅三所，南北兩院爲佃農住家亦石牆瓦屋。中間正院，乃鳳岑公晚年自住之主宅。洪楊之亂，主宅之堂屋五間被焚燬。南院之南屋三間，北院之對廳三間，亦同時被燬。我的母親劉太夫人接管後，以十數年之時間，次第重建。主宅堂屋五間，中三間有高樓，登臨可以望遠。合南北廂房各三大間，共十一間爲內院，院中上房三間，南北間爲父母及兩姊臥室與中堂內容廳，北「耳屋」爲父親藏書室及讀書齋，小院有茶爐，南耳屋爲女僕宿舍及內清潔室。開花甚香。南北橫屋之西端盡處，建一石牆隔斷內外院，中有「二門」樓。二門外爲長巷，南北縱長。長巷之西爲外客廳五間，皆坐東向西。最南「耳屋」爲外客臥室，接二大間爲宴客之所。北大間有樓，爲家塾所在及塾師宿舍，最北「耳屋」爲外儲藏室。客廳西院爲花園，當中爲牡丹芍藥花壇，春來花開爛漫，向南有桂花一株，高丈餘。秋來開花，香滿全村。有臘梅花，有冬金銀花，冬來暗香襲人。花園之西牆外，棗樹成行，高達五六丈，殆所謂「故家喬木」，成爲本莊，西園青嶂，晚春花開甚香。北佃房之北園，爲本莊之北嶂。內植泡桐數株高七八丈，杞梓樹繞園，中植香椿萱草。棗林之西北爲淺水塘，爲佃農飲牛溉園之用，西南有深水塘，爲莊主溉園養鵝鴨，全村共同洗滌，及防火之用。池外有「菜園」一行，爲全莊蔬菜副食自足自給之供應地。莊南有「稻場」一排相連，爲莊人收穫堆積打揚攤晒穀類及堆積穀草麥秸之所。稻場之南有蓮塘一長行，爲西屏公夏秋乘涼步月詠詩之所。環莊四面皆山，西山、西南山、南山三山，皆密植松林有松樹，秋來紅葉淩望點綴風景，頗爲美觀。其餘。北橫屋前有梔子花樹一壇，柏油用作燈光油。其子核外之白皮，用作白蠟。

而內殼用作緩腳籠之燃料，非常合用。五山之間，有水旱之田地四沖，約共一百七八十畝。每一沖田上西屏公均令掘一堰山水塘，以植秋稻。塘堤上遍植柳樹以固堤。水旱田埂上遍植果樹，最多者為各種之梨樹。柿樹次之。棠、櫻、杏、桃，村中亦稍有點綴。而杏樹為喬木，高達五六丈，桑樹更見高大，春來，開花灼灼。秋來，結實纍纍。

春季候鳥來臨，紫燕、黃鸝、玄鶲、布穀、畫夜和鳴。而夏季破曉，百鳥鳴噪。蛙聲閨閣。草蟲天夭。秋來樹蟬流響，促織在戶。鶼鶄百靈啾鳴遙闊。稻香隨風四達，使人有「至樂在田家」之感。而且地居華中，冬寒夏熱，皆不甚劇烈，撫今念昔，真感所居不愧為人間樂園。然而三家山村，與都會遠隔。在此人事簡單之環境中長成

，遂為後來不善應付複雜社會人事之一大障礙。故「我猶未免為鄉人也」。

(我行九)。清光緒二十年甲午，我號稱「五歲



本文作者衛挺生博士早年留影

「杉渚莊」土名「杉樹扒」，為我父親繼承三祖父(三爺)秀夫公份之田產，由曾祖鳳岑公寫分關分給遺產中三莊之二。原來分關寫有「倉房莊」、「小唐莊」。後將小唐莊田地併入杉樹扒，因小唐莊房屋均坍倒。故杉樹扒雅名「杉渚」之水旱田地共有二百三十餘畝。杉渚莊屋，離倉山莊主宅二里半程，在倉山莊後山之後坡(東北坡)下隔一溪。後坡下乃衛氏先墓葬之所在，高祖海峯公(衛名時)之阡在此。故七哥菊生均葬于此。村莊形勢，東流二溪夾一平岡，過岡以東合流。岡南溪上之南山，為倉山莊之東山，莊前之平岡及莊西之長坡，皆來自倉山莊之後山。莊後(北)之長坡與莊西之長坡間有溪流來自西北繫繞莊屋之西、南、東三面。在莊前盤石間溪流之聲活活，隔溪平岡壁立，如對畫屏。莊西溪上有竹圍，莊東塘上亦有竹圍作嶂，幽雅美好。莊前平地，平作「稻場」，坐聽溪聲，可滌萬慮。

水田因有兩溪之活水灌溉，故稻田永不缺水，良田也。我十二歲時，此莊之莊屋田產父母分給長兄曉生(字「新齋」)。

家庭中長兄曉生(同祖兄弟大排「行四」)長子我十一歲，繼母李太夫人所出。餘皆再繼母劉太夫人所生。長姊淑勤(姊妹大排行五)長于我六歲。次姊淑慎(姊妹大排

，家塾師為萬里揚先生。我初學讀書識字讀「三字經」。同塾讀書者，為吾家之兩兄(四哥、七哥)，兩姊(五姊、七姊)，及西村(馮莊)六叔父(衛世銑)家之三兄(即三哥紹源、五哥紹湘、八哥紹海亦來附學)。光緒二十二年丙申我七歲，敬業三哥(衛紹基)來倉山莊就學于吾父西屏公並代其主持背誦書課。其年曉生兄取名紹濂，取字新齋，改往龍泉大寺姜家私塾附學，從靜安五叔父讀書。家塾中，叔勤五姊輟學，菊生七哥、淑慎七姊與我從敬業三哥讀書，而七哥是年夏病腦膜炎死去，七姊因而輟學。次年秋河大舅父之幼子劉子昀(字季原)表弟與我同歲來附學，以後二人同讀。

我在敬業三哥主持背誦與在父親的講解下，讀過「龍文鞭影」「詩經」「四書」「書經」「地球韻言」「天文歌括」「春秋左氏傳」「古文筆法百篇」。

我所見的拳匪之亂

在此年代，我的父親因為地方上的不安靖，忽然注意於地方治安問題。在一八九七年光緒二十三年丁酉，西屏公函請湖河鎮(去倉山二十五里)朱千總帶隊伍捕賊盜萬老子，送之縣地方稱頌，二十四年戊戌，雙河鎮鎮董事會，選舉西屏公為鎮董事長兼鎮長。西屏公又函朱千總捕盜唐十一。時「戊戌政變」作於北京。康廣仁、譚嗣同等六人死難，世稱之曰「六君子」。自甲午年中日海軍一戰而中國敗績，民心思亂。石渠村之近

鄰南石匠巷有孫十二爲首，計劃定期在唐子山樹造反旗幟。五叔父靜安公慮其亂作，乃率其二子斌卿二哥（衛華國派名紹岐）、巨卿六哥（衛定國派名紹宏），帶劍逕往其家捕之送縣。清翰林院編修王萬方（字季遠）乃作「縛虎行」樂府以記其事。孫十二至縣處死刑，鄉人歌之曰「除去十三，地方才平安」。蓋萬老十、唐十一、孫十二合爲「三十三」也。時白蓮教匪餘孽之「江湖會」匪蔓延于豫、鄂二省之交。西屏公慮其爲亂，乃函請南陽鎮守使下諭令人民繳出會票，免究其罪愆。于是而繳出會票者，每日數十起，以後地方安靖。

光緒二十五年己亥，長兄新齋四哥結婚。嫂乃新店鎮婧氏之淑女。明年庚子，克定生，西屏公之長孫也。是年百蓮教之餘孽演變爲「義和拳」（男），及「紅燈照」（女）之愛國青年男女肇事，仇視外教。清太后葉赫那拉氏受其蠱惑，乃新店鎮婧氏之淑女。明年庚子，克定生，西屏公之長孫也。是年百蓮教之餘孽演變爲「義和拳」（男），及「紅燈照」（女）之愛國青年男女肇事，仇視外教。清太后葉赫那拉氏受其蠱惑，因縱容之。自北京蔓延至于全國鄉村到處焚燬教堂，殺害傳教士，史所謂「拳匪之亂」是也。其結果，八國聯軍侵佔北京，清慈禧太后及光緒皇帝西逃長安。倉山莊之南五里原有天主堂一所，亦被搗毀，却未傷教士。村中佃農傳來之義和拳咒語，其語之幼稚可笑。茲錄我所能記憶，其咒語之末四句子左云：

「關聖帝君，周倉關平。聖人之道，化爲義和拳」。

青年農民之響應義和拳運動者，夜來稻場，喝一杯涼水，念咒語三遍。靜待數分鐘後，云有鬼神附身，自己報名。其鬼神有孫悟空、猪八戒

、韓湘子、呂洞賓、關雲長、趙子龍等名目，皆通俗小說中人物。鬼神來附身後，即舞棍棒、干戈、刀劍，自言自語，云能醫治疾病，演奏奇蹟，一時舉國若狂。西屏公認爲此種幼稚行爲其風不可漲，乃勸導雙河鎮鄉居民安靜勿躁。後來攤派庚子賠款，棗陽縣因未曾殺害外國傳教士而攤派之款酌予減少。

當時鄉居未有報紙，一切消息來自縣城，二哥斌卿來倉山傳國家政治消息。舉凡戊戌政變，庚子八國聯軍入北京，帝后西逃，辛丑和約告成，帝后還京，廢除八股四書文取士，廢止科舉，改辦學堂，皆靜安五叔父得自縣長傳出消息，而斌卿二哥走來倉山報告。

我自七歲起而迄于十一歲年終，五年中敬業三哥代管背誦。但講解皆父親口授學作對聯，學作制藝（即「八股」）、學作試帖詩。我最喜讀者乃左傳、東漢博議。自動閱讀書則孝經、孔子家語、三國演義、東周列國演義。詩則唐詩三百首、古詩源。辛丑上諭命下，廢去八股文改作經義策論文，廢去試帖詩，改作唐制之古近體詩海內騰歡。

我對外交際，始于十歲，唐棗鄉俗，娶妻有二種禮式。一爲親迎禮，乃最大禮式，雙方費用浩大。一般娶新婦皆用小兒「壓轎」，忌抬空轎往也。秋河舅家劉大表兄娶妻，大舅母命我壓花轎往李家，李家主人與我談敍，發現我能談上

下古今事條條有理，于是在其族間鄉間向外傳出。衛家十歲小兒，能知古今中外上天下地事，羣驚以爲「奇材」。又十一歲時，秋河劉二表兄娶妻，七姊家馮大表兄雲異字鶴亭與我聯句，欣賞其能。馮鶴亭乃中國哲學史作者馮友蘭芝生之伯父。其父有兄弟三人，長名雲異，字鶴亭。次臺異，字樹侯，清光緒戊戌進士，後任武昌方言學堂總務長轉任湖北崇陽縣知事。生二子長友蘭字芝生。哲學博士，次景蘭，字淮西，礦學碩士，皆清華教授。女淑蘭字沅君與其婿陸侃如合著「中國詩史」。三表兄漢異字春亭。此乃我第二次社交。十二歲秋，長姊淑勤、五姊與張同瑜（字仲玉）結婚。其冬，父母命我赴張姻伯鼎臣（名「元新」）家拜年（賀新年）。時仲玉之兄字伯玉（名同瑾）與其弟仲玉同在棗陽縣城之春陵書院讀書，爲同學之所景慕。與我談時事，認爲滿意，此乃我第三次之社交。我當年的派名是「紹淵」，字「深甫」。（上代派名從「金旁」故我兄弟之派名從「水」旁謂「金」生「水」）

武昌「文普通」中學堂
我十三歲時光緒壬寅（一九〇〇年），以五叔父靜安公之倡導，我的父親西屏公乃決赴龍泉寺參加組織「朋學」。昔在洪楊之亂時，鄉人以龍泉寺山勢可守，乃聯合唐縣南棗陽縣北「首士」（由衛斐卿八爺代表襄北，衛瑟泉八爺代表唐南提倡），倡議建壁環繞其四面之峻嶺，以爲共同之避難所。故石渠村衛氏（衛斐卿領導）及八里岡衛氏（衛瑟泉領導）原皆龍泉寺壁建築之發起人，而且八祖父斐卿曾在龍泉寺教學二年。此時乃由靜安五叔父建議組織成姜、劉、衛、魯四姓之朋學。五叔父爲主持人，主教姜家岡之成

中 外 雜 誌
年學生七人。魯俊卿（名「煥章」）先生，主教姜氏未成年學生五人及其子魯伯遠。我的父親西屏公主教衛家子弟六人。斌卿二哥（五叔父長子）主教三戶，劉培之劉氏子弟五人及其子衛文舉（學名振亞）。五叔父教通鑑及作文，父親教經書及唐詩唐宋八大家古文辭，另由姜家聘請襄陽莊養田先生教數學，莊因病辭而以其弟莊膏田先生代授。每日晚飯後，五叔父並教武藝，棍棒、干、戈、刀、劍之舞，及徒手空拳之戰鬥術，于

是而龍泉朋學幾乎組成一雛形不完全之學堂。

我在此新環境中，非常高興。每日清晨昧爽起床，燃燈默讀唐宋八大家古文及通鑑並閱其中反面及正面評語，開始學作論文。有一次，五

叔父命題為作「李廣論」。我此時已經熟讀「孫子兵法」，略知其理論。又閱通鑑，漢武帝元光六年（公元前一二九年）匈奴入寇上谷（今察哈爾省）遣衛青公孫賀公孫敖李廣四將軍將兵擊之，李廣為匈奴所得而逃歸，元朔元年（前一二八年）以李廣為右北平太守（今熱河省）匈奴號稱李廣曰「飛將軍」（因其能逃）。四年（公元前一二五年）匈奴入寇「前將軍」李廣擊之，迷失道（因無嚮導），自殺」。我又讀「李陵答蘇武書」內云：

「陵先將軍（謂李廣）功略蓋天地義勇冠三軍

，徒失貴臣（謂衛青）之意，刎身絕域之表」
又讀「伍被傳」而知衛青之行軍不苟，乃其

成功祕訣。我覺得李陵那樣稱頌他的父親過當，而那樣歸過于衛青，不公道。杜甫詩說：

「衛青不敗有天幸。李廣無功緣歟奇」

亦非正論。于是乃作論首先引孫子兵法說：

孫子曰「不知山林險阻沮澤之形者，不能行軍。不用嚮導，不能得地利」乃作論斷曰：

廣擊匈奴且為右北平郡太守數年矣，早應詳圖其地之山林險阻沮澤及其道路途徑，養成

可靠之嚮導人材。乃計不出此，全不作準備。此乃違兵法以行軍，其兵敗出於必然。咎

由自取，奈何轉以咎人？

五叔閱此文，大喜，評之曰：

「認清行軍之兵法正軌，使李廣無法逃避責任。論斷有力。稚年能如此。是兒其將為吾家之千里駒乎！」

遂以我的論文卷子，批列第一名，遍示同學。當時同作此論文者有姜家成年學生七人，衛家大學生五人。姜家學生因此而戲乎我曰「蓋大寺」。此乃第一次作文競賽勝利，當時中國習慣稱十二歲，而歐美習慣則皆稱十一歲也。其年秋五叔之次子六哥巨卿（衛紹宏學名「定國」）應縣府考試，中「秀才」。而我未往應試，因父母以我年太幼也。

其年（一九〇二年）壬寅，張百熙「奏定學堂章程」奏准。張之洞創辦「文普通」與「武普通」二中學堂于武昌，以開風氣之先。次年（一九〇三年）癸卯實施「奏定學堂章程」于全國各地方。總督張之洞通令各縣迅速籌辦縣立高等小學堂。張縣長乃委五叔父籌備。

姜家因靜安五叔不暇兼顧，乃改聘其長子

斌卿二哥代之教其家館，仍在龍泉寺。我的父親西屏公乃返倉山莊教書，附學者有李氏劉氏年長

學生數人。我亦返倉山讀書。巨卿六哥既中「秀才」乃赴武昌應考「文普通中學堂」，被錄取。

這是在「奏定學堂章程」實施後，內地省份第一所現代式中學堂成立。

在癸卯年（一九〇三）的上半年，我的母親

劉孺人主張分家，實現了。先前在劉孺人于歸時

，我的父親經過先妣楊孺人、李孺人兩次大喪，

田地之在杉渚莊下者，多被典質。其在倉山莊者

亦有一部份被典質。我的母親經營後，皆陸續贖回。又洪湯之亂倉山莊之三所宅屋，皆有一部份被焚燬，我的母親皆陸續重建。而新齋四哥不受母

親約束，常與母親因爭權而衝突。母親認為分產

而各別自主，可免衝突。乃主張以杉渚莊全部田

宅分給新齋，由其全權自主，發展其產業。倉山

莊，已由母親親手艱苦恢復改造，應由其主管。

乃主張三分田宅，以倉山作為兩份而我之應得部

份與父母之養餵部分均由父母合併管理。時請官

親族人參加分產簽名。自此年起，新齋專管杉渚

（「杉樹扒」），母親專管倉山（「倉房莊」）

。彼此不相干預，實際所謂三份者，並非完全等

分。蓋杉樹扒之田地一百三十畝乃活水田，不畏水旱。倉房莊之田地一百七十畝，乃壞水田，天旱則無水。惟倉房莊之房屋，經母親重建後，遠較杉渚莊屋為整齊耳。

黃葦白茅經緯之才

此時，我們鄉居，有一位青年學者，影響我們的思想甚大。他是縣城內的邱東陽字蘊明。其父邱以仁貢生城內名士。先前當靜安五叔父在近

我家一里半之泉水寺設館收學生時，蘊明和他的叔父邱以謙（原字「吉爻」，後改字「牧泉」）外來到五叔父館裏讀書學文，同時並向我父親拜門，請改正其詩文。他在光緒壬寅年，省試中「舉人」。癸卯年赴南闈會試，地點在河南開封府。

來函致我父親云：「生今年一赴大梁，兩遊鄂渚」，請當時「蘆漢鐵路」（後稱「京漢」「平漢」）南段在黃河以南，已經通車。故赴開封先迂迴至漢口。因其常遠行，而見聞較廣，由其介紹，常為人所知。張家伯玉仲玉兄弟採購康梁等新書報，如「清議報」、「時務報」、「新民叢報」等刊物，傳誦到我家。他壬寅年中舉的論文，閱卷人評語有：

「不圖黃華，白茅之中，有此經天緯地之才」他在拜客來我家時，我父親命他寫春聯數十幅，灌輸新知不少。

五叔父對於創辦新式學堂，有熱忱而無經驗。他組織了董事會，勸募了經費，取春陵書院之舊基礎，擴充其建築，由縣長聘請舊「山長」暫充縣學堂堂長。而教員方面教材方面均不合于新學制之理想與需要。讀經、作文、習字之課如舊。以讀通鑑改稱「中國歷史」。以讀四書改稱「修身」。其他新刊科目，如數學、地理、世界歷史、格致（即科學大意），既無可教之書，更無能教之人。然在省方命令之下必需限期成立一縣立高等小學堂。

癸卯年（一九〇三年）秋季招考，全縣「童生」參加考試其年齡之限制甚寬，十三歲至三十歲，一如前此之「童子試」即「秀才」考試。全縣之「童生」，因其為此後之唯一出路，均來興

試，到者三四千人。錄取名額限一百二十名。當時新功令，考試限于「經義」「策」「論」主考。

因此而決向父母請求許我往武昌讀書。我提出的理由如下：

甲、我不可住棗陽縣立高等小學：

（一）因為那

人及閱卷人均由張縣長聘請。第一場加倍錄取，第二場淘汰半數。第一試棗陽衛氏參加者不下十

人，而錄取者僅我一人。榜上第一名為陳正教，

字重民，以字行，曾留學日本，著有書行世。

第二名為謝懷午，縣南望族。其後情形未詳。第三

名是我。而在第二試文題是「行有餘力，則以學

文義」。我就孔子重行而次文充分發揮，閱卷人

大為欣賞，我因而得名榜上第一名謂之「案首」

（當時用的學名是「衛體國」）。舉人邱東陽

因馳函賀我的父親，有句云「初入童子軍。一戰

而霸定」。考畢返家，我的父親西屏公一見面，

絲毫不假以顏色，很嚴重的說，「你不要想你是

『案首』。你的第一名，是我下了工夫，是張縣

長與主考人對于你五叔父所表示的敬意。你切不

可妄自尊大。」我很恭敬的回答了一個「是，不

敢妄」。我此時中國稱「十四歲」歐美稱十三歲

。在美國 William James Sidis 在十一歲時，親

至哈佛大學演講數學中「第四維」的理論（The

theory of the 4th dimension）而哈佛歡迎其

大膽的讓我同去武昌考學堂。首先遇到的困難是

甲辰年（一九〇四年）不但我決去武昌考學

堂。張仲玉、姜子傑（行十）後來娶膺輔（行十

三）也同去武昌投考學堂。因此我的父母很放心

交通問題。自棗陽縣城以北直至北京除有一段有

鐵路火車外，交通都用驟馬大車。但自棗陽縣城

往南，無大車路只有小車路。所謂「小車」乃一

種獨輪車，一人自前曳，一人從後推，然後能行

在求考高等小學，事甚可笑。

年終省學堂放假，巨卿大哥自武昌返家。

斌卿二哥特來倉山報告武昌新辦的中學與小學情

形。謂高等小學不但功課好，而且公家管衣食住

淺則需人曳繩前行。二把手小車，日行八十里至

一百里，拉繩木船日行半之。所以我們不想乘船

而決定乘二把手小車。車上鋪開行李，人則躺睡其上。箱篋則橫架在獨輪外框之架子上。自棗陽縣城，至德安府安陸縣之蕭家港京漢鐵路火車站，共四百六十里，乃五日之小車程。加上自雙河鎮乘驛車七十里至縣城，共五百三十里為六日行程。除在棗陽縣城內有適當之牀舖外，一路夜間皆需在土地上鋪稻草而將被褥攤在稻草上睡眠。其不潔淨固不待言。一路飲食皆粗茶糙米飯。此乃最艱苦的一段行程。自蕭家港火車站到漢口大智門車站，其程為三百四十八里，登火車後，共需二小時半即達。自漢口乘人力車轉划子船渡江至武昌，又半小時即到達。現代化之交通工具，與清季之原始交通工具相較，其難易之相懸如此。

此行因有姜子傑同往武昌，而子傑有二位兄長在武昌。一為其四兄姜明肅其二字涵經為其六兄姜憲朋字河清，皆在武備學堂學軍事學。故事前先安置子傑及其同伴在武昌晏華林街劉家花園內空房間。其地在文華書院之西牆外，乃以養花為業出售花卉之花園也。子傑仲玉與我，得此地暫住，亦覺遠勝來時一路之小客店。後膺輔至，亦來此同住。

同年春，在我們到達武昌後，棗陽縣城鄉陸續來武昌者凡數十人皆來候考學堂。當時武昌無大學，而文武普通中學及專科如方言學堂皆已滿額暫不招生。五路高等小學堂之南、東、中三路皆滿額不招生。北路高小需待下年招生成立。當年將招生成立者，僅有西路高等小學堂一所而投考者僅錄取我一人。當時有新自日本返國者云

上。箱篋則橫架在獨輪外框之架子上。自棗陽縣城，至德安府安陸縣之蕭家港京漢鐵路火車站，共四百六十里，乃五日之小車程。加上自雙河鎮乘驛車七十里至縣城，共五百三十里為六日行程。除在棗陽縣城內有適當之牀舖外，一路夜間皆需在土地上鋪稻草而將被褥攤在稻草上睡眠。其不潔淨固不待言。一路飲食皆粗茶糙米飯。此乃最艱苦的一段行程。自蕭家港火車站到漢口大智門車站，其程為三百四十八里，登火車後，共需二小時半即達。自漢口乘人力車轉划子船渡江至武昌，又半小時即到達。現代化之交通工具，與清季之原始交通工具相較，其難易之相懸如此。

此行因有姜子傑同往武昌，而子傑有二位兄長在武昌。一為其四兄姜明肅其二字涵經為其六兄姜憲朋字河清，皆在武備學堂學軍事學。故事前先安置子傑及其同伴在武昌晏華林街劉家花園內空房間。其地在文華書院之西牆外，乃以養花為業出售花卉之花園也。子傑仲玉與我，得此地暫住，亦覺遠勝來時一路之小客店。後膺輔至，亦來此同住。

同年春，在我們到達武昌後，棗陽縣城鄉陸續來武昌者凡數十人皆來候考學堂。當時武昌無大學，而文武普通中學及專科如方言學堂皆已滿額暫不招生。五路高等小學堂之南、東、中三路皆滿額不招生。北路高小需待下年招生成立。當年將招生成立者，僅有西路高等小學堂一所而投考者僅錄取我一人。當時有新自日本返國者云

，日本學校均收中國學生入學。學餚雜費每年約需三四百元。姜家張家家道富有。于是姜子傑張仲玉姜膺輔乃捨武昌而赴日本東京就學。其他能赴日本者亦皆陸續東渡。其不能者皆返鄉或入新軍受訓。當時來武昌投考學堂不成而入軍隊受訓者，有馬伯援，衛承武（名「紹烈」），衛仲遠（名「紹璣」），衛亞東（名「星」）衛瀛洲（名「紹海」）易俊卿等多人。巨卿六哥（衛定國派名「紹宏」）原以「秀才」入文普通中學堂。後因其作文譏評時政過于激烈，學堂當局，乃迫使退學。乃改名曰「衛公武」，入陸軍右旗受軍訓，與馬伯援同營同哨同棚。（「哨」後改稱「隊」）。如是者不滿一年。

自張仲玉姜子傑姜膺輔到日本入學後，對於在日本留學之一切情形均已明瞭。靜安五叔父乃商之于張縣長，以棗陽縣公費選派知名之青年學者十人，往日本學速成師範班，以為本縣學校儲備師資。其十人以舉人邱東陽蘊明為領班。其餘九人為縣城邱以謙（字牧皋）、縣南謝懷清（字吉甫）、謝懷霞（字「少仙」）、縣北郭正青（字醴泉）、衛華國（字斌卿）、縣東王肅懿（字德卿），縣西邱惠卿等其他自費或官費之留學日本者有李協卿、李贊卿兄弟、高重源（名仲和）、王家駒（字白軒）、蕭用斌（字漢卿），一時賢士濟濟。馬伯援亦捨營伍軍訓而赴日本留學。五叔父願送巨卿大哥赴日本留學，但巨卿離開軍隊赴貴州任教官。五叔父為之失望，而引為憾事。

我在甲辰年（一九〇四年）正月底離家赴昌，四月底考入西路高小，五月開學，六月放假。

秋季，照西路高小規定時日回學堂報到。此次學堂改開在草湖門（亦曰「武勝門」）內大貢院之東段，北路高小則籌備于明年用大貢院之西段。貢院內砌斷，彼此隔絕。堂長蕭宗湘字芷諦，湖南衡陽人，曾在駐日使館任事，考察過日本學堂，他講授過文字學「玉篇」。監學魏匡國，字弼臣，應山人。第二監學錢先生忘其名字，黃州人，講授數學，用「直方大齋數學上編」。講授地理學與西洋史者為黃鶴翔先生，黃陂縣人。學生各按程度，分編三班，曰甲、乙、丙。甲班按考取名次最前三分之二。乙班為中三分之一，丙班為後三分之一。我在甲班，第一名為胡濟蒼，字康彝，瀋陽人。抗日戰中，在重慶重見面。第二名為邢念祖，寫字作文皆佳，為人沉着。蕭先生特別欣賞，推薦他入張之洞的存古學堂，以後如何不悉。第三名莊慶，字續堂，山東濟南人，寄

籍，因其父多年在鄂候補，改用襄陽籍入學，後又入兩湖高等礦業學堂，與我再度同學，改名「莊存厚」，字「辛齋」，喜作詩，西屏公賞識之。李作棟，亦沔陽人。辛亥革命，李君任軍政府財政廳長，有幹才。傅懷謙爲甲班中年紀最幼身材最小者，寫字作文均甚佳。師生皆愛之。與我襄陽同府者，尙有宜城邱金榜，南漳馮刊武，皆不同班。不知其在何班。又有不同班者德安府安陸縣人張雋倫字伯常，西路高小畢業後，考入武普通中學堂。抗日戰役中服務軍政，有聲于時。又其妹夫耿觀文，字仲鈞，後改名「耿丹」，在國民革命軍北伐過武漢期間死于軍閥之手。又走入西路高小者有滿洲人覺羅長明鉢鈜祿善魁孔聖之裔，孔憲邦、孔慶澤皆不在甲班。西路高小內無校醫，而兩監學又均無醫藥衛生常識。一年未竟，學生有染疥者，由盥洗器傳染。其冬我患疥發滿身滿面。我不得已，帶病住姜涵經寓所。軍中襄陽同鄉告以硫黃和豬油擦之始漸瘥。歲末，姜家僕人送我坐船返鄉。到家時已深可。

。」你還是和我們一同去吧！」我覺得他們的話，有道理，因為五叔父方在獎勵青年赴日本留學。乃往與年較長的襄陽同鄉在方言學堂的涂直忱（名永清）邱轉五商討之。他們也贊成我同去，也說「冒險方能進取」，惟沿途必需有妥人照料。

陶德琨（襄陽人）劉成禺等，皆開風氣之先。而方言學堂，教英、法、德、俄、日等五國方言，以儲備外交應用之通譯人材。我七姨家的二表兄馮台異，字樹侯，以戊戌進士，任其創辦時的「總務長」多年。我甲辰年去訪候他，他請我在其武昌黃土坡寓中便餐，初見其二子友蘭、景蘭，一女淑蘭皆尙幼。在乙巳年，他被任爲崇陽縣知

事，離開武昌。所以我在當年不能去和他研究而必須與他的二位學生研究我進修的問題。涂、邱二君察問得有曹亞伯教士將重赴日本。因介紹我們與之相見。

剃髮易服改穿洋裝

著的「勸學篇」啓發後學不少。他自光緒十五年（一八八九年）初任湖廣總督（湖北、湖南、清
代合稱「湖廣」）時，他創辦新工業及新教育。
工廠有漢陽鋼鐵廠、武昌紡紗廠、織布廠、練絲
局、織麻局、銅元局、銀元局。而並舉辦萍鄉煤
礦公司以供應武漢各廠局所需之燃料。在教育方
面，他創辦了武昌兩湖書院、經心書院、自強學
堂、方言學堂、武備學堂，在軍事方面，他訓練
了馬、步、砲、工、輜若干師的現代軍隊，一掃
「綠營兵」之頹勢。在張百熙的「奏定學堂章程」
奏准頒布後，他又首先實施，先辦模範的文武
中學，即省立「文普通中學堂」當與「武普通中學
堂」，及模範高等小學即省立之東、西、南、北
中五路高等小學堂，他又繼承曾國藩而派遣青
年學生赴歐美日本留學，留德如馬德潤（襄陽人）、
等，留英如王世杰石瑛等，留比如王鴻猷等（穀
城人）留日如居正高仲和（棗陽人）等，留美如

曹亞伯興國州人，今曰「陽新縣」乃以福音傳教士而實行政吹民族政治革命運動之青年也。曾與武昌聖公會牧師胡齊賢（字蘭亭）創辦「日知會閱書報社」于高家巷聖公會會所內，宣傳民族大義，革命主張於學生及軍隊。平日洋裝革履，蓄短鬚鬢，外觀極似日本人。清廷自八國聯軍入北京，重懲仇洋而鬧教案者。和約成後，凡西裝革履而貌似洋人者，無人敢犯，且保護之。因此曹教士乃外裝十足像日本人以自保護，而進行其顛覆清廷之工作。蓋自戊戌（一八九八年）庚子（一九〇〇年）以後，有識之士皆認為清廷已不值得維持，而日思如何顛覆之。鄒容著「革命軍」，陳天華著「猛回頭」「警世鐘」，章炳麟亦著「訄書」提倡民族革命。即梁啟超亦曾一度鼓吹「革命」「破壞」而後建設。後因其師康有爲仍倡「保皇」並函梁云「將置老夫子何地？」梁

(一) 年早的我

爲文始改緩和，而主立憲。此次曹重赴日本之某教會學校，路過武昌，涂、邱聞其爲傳教士，乃介紹我等三人在其照應保護之下同赴日本留學。曹自然歡迎。

安排既定，我往西路高等小學堂向魏、錢二監學辭行。二先生立即命以刻字而有上下款之紀念茶杯蓋製定送贈。數日後我們乘坐長江內日本人之大阪公司之長江輪船先赴上海。在船上，茶房貌視我三個十五至十七歲青年。三人憤曰「我們到日本，學海軍，回來管他們。」此乃小兒語，不知海軍無權管制商船茶房之行爲，而後來姜玉甡智性兄弟果學海軍。

我們到了上海，住老北門外湖北會館，第一件事是換洋裝，第二件事是剃去辮髮，改穿學生洋服，亞伯于是戲呼三人爲「小和尚」。同時各函告兩家在日本東京之各兄長，告以我們何日自上海起程，坐何輪船，預定何日到橫濱，請他們來船接引入東京。

我們在船上，會見了不少志士，後來均在革

命史上有赫赫烈烈的史蹟。我們均不曾坐過海船，經過三晝夜的輪船在海上的顛簸，日夜嘔吐，胃腸空虛，餓不可當。船到長崎，有寧波飯館人來招徠食客。我們登其划船，到其飯館，其一大盤炒麵，爲我有生以來第一次餐食之美味，其滋味之美，天下無比。飯後往浴室沐浴，有下女問來擦背。我們駭極，而不知此乃日本習慣，男浴堂皆女子擦背，女浴堂皆男子擦背。日本人見慣，自然不怪。

自下關入內海，風景極美而無風波。出內海

而東入太平洋，其風波亦不若黃海之難堪。舟泊橫濱，斌卿、仲玉、子傑、膺輔皆來歡迎。到東京，則安插在神田區三崎町三丁目一番地之玉名館，與子傑、膺輔同館。秋間，即到隔一條街之「大成中學校」日本語文補習班補習日本語文。

此時襄陽府七屬縣（七屬縣爲襄陽、棗陽、宜城、南漳、光化、穀城、均縣）（「宜城縣」抗日以後改稱「忠縣」），在京留學者有二十餘人。聞我們來到，開會歡迎，而且加以鼓勵。

我到日本之初印象，第一是「席地而坐」。那本是中國在秦以前的舊習慣。如曲禮云「主人跪正席，客跪撫席」，「客賤席乃坐」等文皆是。第二是和服的長裝大袖，亦是中國古代的衣裝。自從滿人入關，滿洲皇帝改變了中國的漢裝，而日本仍保存之。「禮失而求諸野」，日本人不是外國人，而是保存中國古風的自家兄弟。

東瀛奇遇見陳天華

秋季學期開始，我入大成中學校日文日語補習班。教員爲磯部先生，教授法非常之好。學生

家時，曾讀過外間散布的通俗小冊子，「警世鐘」（「猛回頭」）而其有盛名的作者湘人陳天華，曾來到姜十三膺輔的房間，而我得看見了。還有一次田桐（字梓琴）也來訪膺輔，這些都是革命的先覺。膺輔乃是秋河我大舅父的女婿，我的表姊夫。以前在龍泉寺同時同地同學讀書時，他是一位誠懇而寡言笑的人，一若無能者。現在，他居然在革命事業與革命思想中，佔一頗重要的地位。

位。此真所謂「士別三日，當刮目相看。」

在學校放暑假的期間，我去探訪馬伯援、陶伯青（名「德瑞」）王白軒（名家駒）。他們住在九段坡上遊就館之森林背後。樹林蔭翳，特別風涼，我羨慕不置。馬伯援住在東陽館。他說：「隔壁大瀧館有四房間。你若是喜歡，你可搬來住。」我于是自神田區的玉名館遷居到麪町區的大瀧館度夏，面對森林邊沿，非常高興。王白軒爲我介紹暑期補習日語文的教師，其人乃一著名倡導革命的「革命評論」期刊作者宮崎寅藏，筆名爲「白浪菴滔天氏」的外甥。他不大會教日語，而很會教大革命。如此我混過了兩個月的暑期。

八月後，準備秋季始學。我從麪町區又遷回神田區。此次住了一所無中國學生的「下宿屋」，名「鳴鶴館」，我選擇了一間三席的小房間。當地房間，最小者三席，中者五六席，大者七八席，十席以上乃二人用房間。日本住宿處皆管供給飲食。

秋季學期開始，我入大成中學校日文日語補習班。教員爲磯部先生，教授法非常之好。學生一班有三十六七人，皆中國學生，來自中國各省。常在一起談話的有四川人、福建人、廣東人、湖南人、安徽人、浙江人。而與我特別相契的是一位陝西省同州府蒲城縣的井勿幕君，暇輒在一